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•  Pod koniec listopada 40% respondentów zdecydowanie deklarowało gotowość 
wzięcia udziału w wyborach do Sejmu, a 26% - �raczej�. Raczej nie zamierzałoby 
głosować 12% badanych, a na pewno nie � 20%. Wahało się 2% osób. Frekwencję 
wyborczą szacowalibyśmy na dwie piąte uprawnionych. 

•  Wśród osób mających sprecyzowane preferencje, które deklarowały udział w 
wyborach wynik uprawniający do wejścia do parlamentu uzyskały: SLD (27%), 
Samoobrona (15%), PiS (14%), LPR (12%), PSL (10%) oraz PO (8%). Wśród 
pozostałych partii po 3% wskazań otrzymały UP i KPEiR, 2% - UW, po 1% - PLD, 
PWN, PPS, ZChN i UPR. Jeszcze mniej głosów uzyskały Konfederacja, PUG, 
Alternatywa, SKL-RNP, SD, Razem Polsce i RS. Na partie inne niż wymienione 
chciał głosować co setny z pytanych. 

•  Wśród osób mających sprecyzowane preferencje partyjne i zainteresowanych 
udziałem w wyborach 32% nie miało partii rezerwowej (12% nie poparłoby żadnej 
innej, a 20% nie wiedziałoby którą poprzeć, gdyby ich faworyt nie startował w 
wyborach). Największe elektoraty �zapasowe� miały PiS (10%), PO (9%), LPR i PSL 
(po 8%), UP (7%), SLD (6%) oraz Samoobrona (5%). 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, 
informacji i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła. 
 

Sondaż poświęcony preferencjom partyjnym Polaków przeprowadzony został w 

drugiej połowie listopada1. Badanie miało miejsce kilka dni po manifestacji górników 

w Katowicach oraz po uznaniu przez Trybunał Konstytucyjny ustawy abolicyjnej za 

niezgodną z Konstytucją. W weekend, gdy trwała realizacja, Sejm głosował za 

przyjęciem budżetu na 2003 r. To nasz pierwszy pomiar przeprowadzony po odejściu 

Tadeusza Mazowieckiego z Unii Wolności oraz po zmianie przywództwa w Unii 

Polityki Realnej (w sondażu uwzględnione było jeszcze nazwisko Janusza Korwina-

Mikke). Emisja filmu Jerzego Morawskiego �Imperium ojca Rydzyka� odbyła się w 

dniu, gdy kończyła się realizacja badania, którego wyniki prezentujemy.  

W sondażu tym pytaliśmy Polaków o gotowość wzięcia udziału w wyborach do 

Sejmu oraz o poparcie dla poszczególnych podmiotów naszej sceny politycznej. 

Niniejsze badanie przynosi ponadto informacje o wielkości �elektoratów zapasowych� 

i uwzględnianiu w swoich kalkulacjach wyborczych przez poszczególne elektoraty 

głosowania na partie inne niż dotychczas preferowana. 
 

Gotowość głosowania 
 

W drugiej połowie listopada zdecydowaną gotowość wzięcia udziału w wyborach 

do Sejmu � gdyby miały się one odbywać w najbliższą niedzielę - zadeklarowało 

40% badanych. �Raczej tak� odpowiadało 26% osób. Raczej nie zamierzało brać 

udziału w takim głosowaniu 12% respondentów, a na pewno nie � 20%. Na 

podstawie uzyskanych odpowiedzi możemy szacować, że frekwencja wyborcza 

wyniosłaby dwie piąte uprawnionych. 
 

GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU,  
TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) W NICH UDZIAŁ  

 

(Dane w proc.) Late 
poll PKW 11-13. 

V.�02 
25-27. 
V.�02 

6-8. 
VII�02

3-5. 
VIII.�02 

24-26. 
VIII.�02 

7-9 
IX.�02

21-23 
IX�02 

5-7 
X.�02 

12-14. 
X.�02 

12-14. 
XI.�02 

23-25. 
XI.�02 

Zdecydowanie tak 38 38 36 35 39 40 39 40 38 37 40 
Raczej tak 25 21 29 25 25 23 27 28 28 22 26 
Raczej nie 10 11 8 9 10 10 10 8 10 12 12 
Zdecydowanie nie 20 24 21 25 19 21 19 18 18 25 20 
Trudno powiedzieć 

46,4 46,29

7 6 6 6 7 6 5 6 6 4 2 

                                            
1 Sondaż TNS OBOP zrealizowany w dniach 23-25 listopada 2002 r. na reprezentatywnej, losowej  
936-osobowej ogólnopolskiej próbie osób od 18 roku życia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej wielkości 
próby wynosi +/-3%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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Preferencje partyjne 
Wśród osób o sprecyzowanych preferencjach, które wyraziły (�zdecydowanie� lub 

�raczej�) gotowość uczestniczenia w ewentualnych wyborach do Sejmu liderem 

pozostaje � choć z wynikiem nieco niższym niż przed dwoma tygodniami � SLD. Z 

kolei nieco lepsze niż wówczas notowania uzyskują znajdujące się na drugiej i 

trzeciej pozycji w rankingu Samoobrona i PiS, ale przede wszystkim � uzyskująca 

czwartą lokatę w naszym badaniu LPR. Nieznacznie niższy rezultat niż LPR 

otrzymuje obecnie PSL, którego rezultat � po jednorazowym wahnięciu w pierwszej 

połowie miesiąca powrócił do poziomu z wcześniejszego okresu. Niski wynik � w 

porównaniu z rezultatami pozostałych partii z czołówki rankingu oraz w porównaniu z 

wynikami osiąganymi jeszcze kilka miesięcy temu � jest udziałem PO. 

KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA  
POPARŁ(A)BY PAN(I) W WYBORACH DO SEJMU 

   

 Late  
poll 

23.IX.’01 
 PKW 

11-13. 
V.�02 

25-27. 
V.�02 

6-8.  
VII.�02 

3-5. 
VIII.�02 

24-26. 
VIII.�02 

7-9. 
IX.�02

21-23. 
IX.�02

5-7  
X.�02 

12-14.  
X. �02 

12-14. 
XI.�02

23-25. 
XI.�02 

Sojusz Lewicy Demokratycznej � SLD 
(L. Miller) - - 31 29 25 28 35 32 32 30 32 31 27 
Samoobrona Rzeczypospolitej 
Polskiej (A. Lepper) 10,28 10,20 12 15 14 13 12 11 16 14 13 12 15 
�Prawo i Sprawiedliwość� 
(L. Kaczyński) 8,94 9,50 13 12 11 16 10 13 11 14 12 13 14 
Liga Polskich Rodzin  
(M. Kotlinowski) 7,51 7,87 6 8 13 11 9 13 8 8 8 7 12 
Polskie Stronnictwo Ludowe � PSL  
(J. Kalinowski) 9,35 8,98 10 8 10 8 9 8 10 10 11 16 10 
Platforma Obywatelska Rzeczy-
pospolitej Polskiej (M. Płażyński) 12,25 12,68 13 12 12 12 12 9 11 13 10 8 8 
Unia Pracy � UP (M. Pol) - - 3 3 2 2 1 2 2 1 1 2 3 
Krajowa Partia Emerytów i Rencistów 
(T. Mamiński) - - 1 1 1 1 1 0 1 0 1 2 3 
Unia Wolności � UW (W. Frasyniuk) 3,19 3,10 5 5 5 3 3 4 4 4 3 2 2 
Partia Ludowo-Demokratyczna  
(R. Jagieliński) - - 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 
Polska Wspólnota Narodowa  
(B. Tejkowski) 0,12 0,02 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
Polska Partia Socjalistyczna - PPS  
(Z. Puchajda) 0,11 0,10 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 
Zjednoczenie Chrześcijańsko-
Narodowe � ZChN (J. Kropiwnicki) - - 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 
Unia Polityki Realnej � UPR  
(J. Korwin-Mikke) - - 2 2 1 2 1 3 1 1 1 1 1 
Konfederacja (A. Słomka) 0,01 - 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 
Polska Unia Gospodarcza  
(W. Kornowski) 0,06 0,06 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 
Alternatywa Partia Pracy  
(D. Podrzycki) 0,43 0,42 1 1 1 1 1 2 0 1 1 0 0 
Stronnictwo Konserwatywno Ludo- 
we � Ruch Nowej Polski (A. Balazs) - - 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 
Stronnictwo Demokratyczne � SD  
(A. Arendarski) - - 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Razem Polsce (A. Macierewicz) - - - - - - - - 0 0 1 0 0 
Ruch Społeczny (K. Piesiewicz) - - 0 1 0 0 1 0 1 1 1 1 0 
Inne partie - - 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 
Koalicja Sojusz Lewicy Demokratycznej � 
Unia Pracy� 41,51 41,04 - - - - - - - - - - - 

Akcja Wyborcza Solidarność Prawicy 5,71 5,60 - - - - - - - - - - - 
Na kartach umieszczono nazwy partii i koalicji wg kolejności alfabetycznej. Przy ich nazwach, w nawiasach podano nazwiska liderów. Prezentowane w 
tabeli wyniki preferencji odnoszą się do wszystkich uprawnionych do głosowania osób, które zadeklarowały (�zdecydowanie� lub �raczej�) gotowość wzięcia 
udziału w wyborach i które wiedziały, na jakie z wyszczególnionych na liście � lub inną niż wymienione partie zagłosować. 
Wynik 0% poparcia dla partii oznacza, że elektorat tego ugrupowania może stanowić mniej niż 1% lub może kształtować się na poziomie 1% (po 
uwzględnieniu wyniku uzyskanego po przecinku i błędu statystycznego) 
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Rezultaty pozostałych ugrupowań lokowałyby je poza parlamentem. Stosunkowo 

najwięcej wśród nich poparcia otrzymały UP i KPEiR (po 3%). UW uzyskała 

dwuprocentowy wynik � to drugi po wyborach pomiar pokazujący tak niskie poparcie 

dla UW, choć jeszcze kilka miesięcy wcześniej jej notowania balansowały wokół 

granicy pięcioprocentowego progu. 

Wśród osób deklarujących zamiar głosowania 18% nie było zdecydowanych, 

któremu z ugrupowań przekazać poparcie (nie wchodziły one do podstawy 

procentowania przy przeliczeniu wyników preferencji). 

 
�Elektoraty zapasowe� 

Wśród osób, które miały sprecyzowane preferencje partyjne i były 

zainteresowane udziałem w wyborach co trzeci nie miał partii �zapasowej�: co piąty 

pytany o partię drugiego wyboru odpowiadał �trudno powiedzieć�, a co ósmy 

odpowiadał, że nie poparłby żadnej innej niż aktualnie preferowana.  

Partie dysponujące największymi elektoratami �zapasowymi�, to PiS (co dziesiąta 

osoba obecnie popierająca inną partię uwzględnia możliwość przekazania głosu 

PiS), PO (9%), LPR i PSL (po 8%).  

 
A GDYBY POPIERANA PRZEZ PANA(IĄ) PARTIA NIE STRATOWAŁA, TO     

                 KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII BY PAN(I) POPARŁ(A)?    Dane w proc. 
�Prawo i Sprawiedliwość� (L. Kaczyński) 10 
Platforma Obywatelska Rzeczypospolitej Polskiej (M. Płażyński) 9 
Liga Polskich Rodzin (M. Kotlinowski) 8 
Polskie Stronnictwo Ludowe - PSL (J. Kalinowski) 8 
Unia Pracy - UP (M. Pol) 7 
Sojusz Lewicy Demokratycznej - SLD (L. Miller) 6 
Samoobrona Rzeczypospolitej Polskiej (A. Lepper) 5 
Unia Wolności - UW (W. Frasyniuk) 3 
Alternatywa Partia Pracy (D. Podrzycki) 2 
Krajowa Partia Emerytów i Rencistów (T. Mamiński) 2 
Partia Ludowo-Demokratyczna (R. Jagieliński) 1 
Unia Polityki Realnej - UPR (J. Korwin-Mikke) 1 
Zjednoczenie Chrześcijańsko-Narodowe - ZChN (J. Kropiwnicki) 1 
Ruch Społeczny (K. Piesiewicz) 1 
Stronnictwo Demokratyczne - SD (A. Arendarski) 1 
Stronnictwo Konserwatywno Ludowe � Ruch Nowej Polski (A. Balazs) 1 
Razem Polsce (A. Macierewicz) 1 
Polska Partia Socjalistyczna - PPS (Z. Puchajda) 0 
Polska Unia Gospodarcza (W. Kornowski) 0 
Polska Wspólnota Narodowa (B. Tejkowski) 0 
Konfederacja (A. Słomka) 0 
inne  1 
żadna 12 
trudno powiedzieć 20 
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Partie, których elektoraty można uznać za najbardziej im wierne, to SLD, 

Samoobrona oraz � PSL.  

Wśród osób, które wyraziły zamiar głosowania na SLD dwie piąte (40%) nie 

wskazało takiej partii, którą mogliby poprzeć gdyby ich faworyt nie startował w 

wyborach, przy czym niemal co piąty (18%) najprawdopodobniej nie poszedłby do 

wyborów (deklarował, że nie głosowałby na żadne inne ugrupowanie). Osoby mające 

partie �rezerwowe� najczęściej skłaniały się ku UP (19%) i PSL (14%). Spośród 

pozostałych relatywnie najliczniejsza grupa wskazywała na PO (5%).  

Tymczasem wśród osób, które zgłaszały poparcie dla Samoobrony partii 

rezerwowej nie miało 37% (przy tym 11% deklarowało, że nie głosowałoby na żadną 

inna partię). Głosy pozostałych najczęściej przepływałyby do LPR (28%). Rzadziej 

już w elektoracie tym mówiono o zamiarze wsparcia PSL, równie często respondenci 

ci wskazywali na PiS (po 8%). Spośród pozostałych ugrupowań relatywnie 

najczęściej przywoływane było SLD (5%). 

Natomiast wśród osób popierających PSL partii drugiego wyboru nie ma 34% 

respondentów (8% deklarowało przy tym, że nie głosowaliby na żadną inną, a 26% 

nie było zdecydowanych, na które z ugrupowań by zagłosować). Głosy pozostałych 

najczęściej rozpraszały się między SLD (24%) i Samoobronę (18%). Po 6% osób 

wskazywało na LPR i PO. 

Wśród elektoratu LPR osoby, które nie przekazywałyby poparcia nikomu innemu 

stanowiły 13%, a niezdecydowane jak zagłosować � w przypadku gdyby LPR nie 

startowała w wyborach � 15%. Wśród pozostałych najbardziej popularne jest PiS 

(34%). Inni najczęściej wybieraliby PSL (8%), KPEiR (7%) oraz PO i Samoobronę 

(po 5%). 

Spośród elektoratu PO osoby nie mające partii �rezerwowej� stanowiły 28% (13% 

nie głosowałoby na żadna inną, a 15% nie było przekonanych jak zagłosować). Dla 

pozostałych najczęstsza alternatywa pozostaje PiS (30%). Inne uwzględniane 

jeszcze przez ten elektorat ugrupowania, to PSL (10%) i UW (13%). 

Co piąty potencjalny wyborca PiS nie miał partii �zapasowej� (10% nie poparłoby 

żadnej innej, a 11% nie było przekonanych, na którą by przerzucić głos). Wśród 

pozostałych najczęściej rozpatrywane było przekazywanie poparcia PO (30%). W 

wypowiedziach tych respondentów relatywnie często pojawiały się jeszcze nazwy 

LPR, Samoobrony (po 10%) i SLD (9%). 



 
GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU, TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) 

W NICH UDZIAŁ(a) 

 

DANE W PROC.
LICZBA 

OSÓB
zdecydo 
-wanie 

tak
raczej 

tak
raczej 

nie
zdecydo-

wanie 
nie

trudno 
powiedzieć

OGÓŁEM 40 26 12 20 2 936

PŁEĆ
mężczyźni 45 21 12 20 3 442

kobiety 36 31 12 19 2 494

WIEK

18-24 lata 29 28 18 21 4 125

25-34 lata 40 23 14 21 2 180

35-44 lata 40 32 11 15 2 187

45-54 lata 39 26 11 22 2 180

55-64 lata 54 23 6 16 1 117

65 i więcej lat 41 23 14 21 2 146

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 35 32 12 20 2 211

zasadnicze 
zawodowe 39 26 14 20 2 284

średnie i 
pomaturalne 42 24 12 19 2 323

wyższe i licencjat 49 23 7 18 2 117

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś 43 28 12 15 2 342

miasta do 20 tys. 48 29 6 16 2 115

miasta 20-100 tys. 38 23 14 23 3 186

miasta 100-500 tys. 32 30 14 22 2 178

miasta pow. 500 tys. 40 18 13 27 3 114

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy, 
specjaliści 53 17 10 18 1 77

prywatni 
przedsiębiorcy 45 24 3 20 8 50

pracownicy 
administracji i usług 30 37 11 21 1 95

robotnicy 36 20 15 26 3 137

rolnicy 47 26 17 10  65

gospodynie domowe 33 40 10 17  39

emeryci 43 25 12 18 2 179

renciści 39 32 8 19 3 95

uczniowie i studenci 31 26 17 23 3 58

bezrobotni 40 25 16 16 3 135

PRAKTYKI RELIGIJNE

regularnie 
praktykujący 43 27 9 18 2 537

nieregularnie 
praktykujący 34 28 18 18 2 265

niepraktykujący 39 20 12 27 2 132

SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 46 23 9 20 3 96

średnia 41 26 13 18 2 551
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zła 37 28 12 21 3 283

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesują 17 22 22 35 4 184

raczej się nie 
interesują 40 27 11 20 2 330

raczej się interesują 45 30 10 12 2 342

bardzo 
zainteresowani 73 12 4 11  80

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe 51 28 8 12 1 188

centrolewicowe 38 32 14 16  73

centroprawicowe 52 26 5 16 1 86

prawicowe 59 29 5 7 1 162

trudno powiedzieć 27 23 18 28 3 426

a Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 23-25 listopada 2002 r. 

 
KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA POPARŁ(A)BY PAN(I) W TAKICH WYBORAC
- wyniki wśród osób mających sprecyzowane preferencje, które zadeklarowały gotowość głosowan

1.Alternatywa Partia Pracy; 2.Konfederacja; 3.KPEiR; 4.LPR; 5.PLD; 6.PO; 7.PPS; 8.PUG; 9.PWN; 10.PSL
12.Razem Polsce; 13.RS; 14.Samoobrona; 15.SLD; 16.SD; 17.SKL-RNP; 18.UPR; 19.UP; 20.UW; 21.ZChN; 9

 
DANE W PROC.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 14 15 16 17 18 19 20 21 9
OGÓŁEM 0 0 3 12 1 8 1 0 1 10 14 0 15 27 0 0 1 3 2 1

PŁEĆ
mężczyźni  1 1 11 1 9 2  2 9 17  18 24   1 3 1 1

kobiety 0  4 13 1 7  1 11 12 0 13 29 0 0 0 3 3 0

WIEK

18-24 lata 2  12  9 3  3 8 19  15 18    10 2  

25-34 lata  2 1 15  6 1  15 8  18 23   1 3 3 2

35-44 lata   0 12 2 10 1  1 11 13  16 30    3 1  

45-54 lata   3 9 1 9  1 2 13 14  13 29   1 2 2  

55-64 lata   4 14  4   4 13  15 37 1  0 3 2 1

65 i więcej lat   7 12 3 7   6 22 1 17 21  0   3  

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe   6 20 2 3   3 10 9 0 26 18   1 1 0 1

zasadnicze 
zawodowe 1 1 2 10 1 5  1 15 10  22 24    5 1  

średnie i 
pomaturalne   2 11 0 10 1  1 10 18  9 35 0   3  1

wyższe i 
licencjat  0 1 10  17 3  3 20  4 26  0 2 3 10  

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś 0  2 17 1 4 1  1 19 7  28 14   1 3 0 1

miasta do 20 tys.   1 12 1 6 2  13 18 1 13 28    0 3  

miasta 20-100 
tys.   6 8 2 9 1 2 2  21  8 40    0 2  

miasta 100-500 
tys.  2 2 13  14   2 7  7 43 1 0  7 0  

miasta pow. 500 
tys.  0 4 4  14   3 33   26   2 5 8  

kierownicy, 
specjaliści  1 0 12  17 5  2 19  4 25  1 2 7 3  
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GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

prywatni 
przedsiębiorcy   5 5 3 11   4 9 23  10 14     15  

pracownicy 
administracji i 
usług

  18 3 8   3 6 14  3 39 1   2   

robotnicy 2  1 14  6   2 14 11  17 25   2 2  3

rolnicy   12  3   36 6  34 4       

gospodynie 
domowe   14  12   6 8  22 33    4   

emeryci   6 16 0 6   5 18 0 17 29     1 1

renciści   7 10 3 5   1 9 16  18 28   1 2 1  

uczniowie i 
studenci   10  18 6  7 27  5 20    3 3  

bezrobotni  2 7  4  2 14 5  21 34    9   

PRAKTYKI 
RELIGIJNE

regularnie 
praktykujący  1 3 16 1 9 1 0 1 13 15 0 17 17  0 1 3 1 0

nieregularnie 
praktykujący 1  2 8 1 7   1 7 15  12 36 0   6 2 1

niepraktykujący   1 6  7 4  1 10  12 52    0 5  

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra   2 7  17 2  6 18  6 29   2  11  

średnia 0 0 2 14 2 7 0  1 12 15 0 13 26 0 0 0 4 1 1

zła  1 3 9  5 1 1 1 8 9  26 28   0 3 0  

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesują   9 15  4   8 6 1 31 15    4 1 3

raczej się nie 
interesują 1  3 12 0 7   2 15 12  19 25   1 3 0  

raczej się 
interesują  1 1 13 1 10 2  0 10 16  11 26  0 0 4 2 0

bardzo 
zainteresowani  0 8 3 5  2 2 1 20  7 44 1  1 1 5  

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W KRAJU

dobry  0 1 9 1 6 1  1 10 14  6 42 0 0 1 2 4  

zły 0 1 3 15 1 8 1 0 1 9 14 0 20 21   0 3 1 1

trudno 
powiedzieć   3 5  11   1 17 17  8 31    6 1  

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe   2 6 1 1 1  0 9 8  3 66 0   2   

centrolewicowe  1 4 3  3 3 3 16 5  17 32    9 4  

centroprawicowe   5 18  22 3  2 3 26  11 5    1 3  

prawicowe  1 24 1 10   1 8 22  17 6   2 2 3 1

trudno 
powiedzieć 1  4 8 1 7   1 15 12 0 29 15  0  4 1 1

a Braki wyszczególnionych w opisie tytułu tabeli kolumn oraz puste komórki w tabeli danych oznaczają, że w bada
zbiorowości dana kategoria nie została wskazana przez żadną z osób.  
Zera występują w sytuacji, gdy kategoria została wskazana - w badanej zbiorowości - przez liczbę osób stanowiąc
1%. 

b Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 23-25 listopada 2002 r. 

 
A GDYBY PARTIA TA NIE STRATOWAŁA, TO KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII BY PAN(I) POPA

- wyniki drugiego głosu wśród osób mających sprecyzowane preferencje, które zadeklarowały gotowo
1.Alternatywa Partia Pracy; 2.Konfederacja; 3.KPEiR; 4.LPR; 5.PLD; 6.PO; 7.PPS; 8.PUG; 9.PWN; 10.PSL;
Polsce; 13.RS; 14.Samoobrona; 15.SLD; 16.SD; 17.SKL-RNP; 18.UPR; 19.UP; 20.UW; 21.ZChN; 22.żadnej; 
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powiedzieć(a,b) 

 
DANE W PROC.

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21
OGÓŁEM 2 2 8 1 9 0 0 0 8 10 1 1 5 6 1 1 1 7 3 1

PŁEĆ
mężczyźni 2 1 9 2 9 0 0 1 7 10 1 0 6 8 1  0 7 4 1

kobiety 3 2 7 1 9 1 0  9 10 0 1 4 5  1 1 8 2 1

WIEK

18-24 lata 1  7 3 12   7 13 3   16    8 3  

25-34 lata 2  6 3 8 1 1  3 16   8 3   1 6 7  

35-44 lata 4 3 12  7  2 12 9  2 5 5 1 1  7 1 1

45-54 lata 3 1 5 3 13 1 1  9 7  0 4 4 1  1 7 2  

55-64 lata 2 1 10  7   5 12  0 4 7 1  1 6 5 1

65 i więcej lat 3 5 7 0 6 1   9 6 1  7 6  2 1 10 2 2

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 4 3 8 1 5 2  9 13 1  6 5 0 2  3  1

zasadnicze 
zawodowe 2 1 9  8 1   10 9 1 1 8 9 1  1 5 2  

średnie i 
pomaturalne 2 1 9 3 8 0  1 7 10   3 7 1 1 1 10 3 0

wyższe i 
licencjat 3 1 5 1 17 1   3 9  2 2 2   1 12 11 3

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś 1 3 11 2 4 1  13 11 0  8 7  1  4 2  

miasta do 20 tys. 6 1 6 4 9 1   7 11  0 4 6 1  1 6 1 2

miasta 20-100 
tys. 2  8 0 12 2  2 6 13  1 2 4 1 1 2 14 3 1

miasta 100-500 
tys. 3 2 6  6 1   2 7 2 2 3 7 1   6 3  

miasta pow. 500 
tys. 2  2  23   2 9   3 5   3 14 10 3

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy, 
specjaliści 5  1  16 1   1 10   2 7    10 13 5

prywatni 
przedsiębiorcy   18 3 13   5 8  5 3 6 2    4  

pracownicy 
administracji i 
usług

3 1 5 5 13   7 8   1 3    23   

robotnicy 2  12 2 9   5 9  2 5 7 2   5 8  

rolnicy   14     11 15   13 6  3     

gospodynie 
domowe   16  2   18 20       9 4 4  

emeryci 1 5 11 0 4 0   6 11  0 7 6 1  2 10 0 1

renciści 5 4 3 2 6 2  8 4 2 0 8 4  3  6   

uczniowie i 
studenci    6 23   12 18    13    4 9  

bezrobotni 5  5  8 2 1 2 12 8 2  5 11    1 1  

PRAKTYKI 
RELIGIJNE

regularnie 
praktykujący 4 2 10 2 6 1   8 14 1 1 6 5  1 1 4 3 1

nieregularnie 
praktykujący 1 2 4  9 1 1 8 5   5 10 2  1 7 3 1

niepraktykujący   5 2 19 1   6 6  1 0 3    22 3  
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SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra  1 2 4 14 1   5 11  2 1 6    10 5  

średnia 2 2 8 1 9   8 9 1 0 6 7 1 1 1 8 3 1

zła 5 1 9 2 6 1 1 1 10 11  0 4 6   1 4 2  

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesują 2 3 3  8 4  3 4   12 16    2   

raczej się nie 
interesują 3 1 8 1 5  1 7 9 1 1 7 4 1  1 8 4 1

raczej się 
interesują 3 2 10 2 10 0   8 14 1 0 2 7 0 1 0 5 4 1

bardzo 
zainteresowani   4 3 17 3   13 7  1 3 3   2 16 2  

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W KRAJU

dobry 5 1 4 0 12   10 12 1  2 7 2  0 19 8  

zły 2 2 10 2 8 1 1 1 6 11 1 1 7 4 0 1 1 5 2 1

trudno 
powiedzieć  3 5  6   12 3  1  17    2 1  

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe 4 0 3 1 6 0 1  13 4  0 4 7 1   17 1 1

centrolewicowe 5  5  4 3   6 3 3 2 5 15   2 7 3  

centroprawicowe 2 1 12 4 14   5 16  1 4 7  2 1  9 2

prawicowe 1 3 11 2 13 1 1 1 4 18 1 0 5 3   1 1 3 2

trudno 
powiedzieć 2 2 9  7   8 9  0 5 6 1 1 1 8 3  

a Braki wyszczególnionych w opisie tytułu tabeli kolumn oraz puste komórki w tabeli danych oznaczają, że w bada
dana kategoria nie została wskazana przez żadną z osób.  
Zera występują w sytuacji, gdy kategoria została wskazana - w badanej zbiorowości - przez liczbę osób stanowiąc

b Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 23-25 listopada 2002 r. 
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